

创建文明城 “街长”在行动



记者 张帆
通讯员 彭优芝 王媛媛

“老板，你怎么把摊子摆到外面来了，多不好看，赶紧收一收吧。”“你们店里垃圾在分类吗，一定要落实好哦。”今年以来，在桃源街道兴海社区，时常能看到一道道红色的身影，清理垃圾、规范非机动车停放、对沿街商铺进行文明宣传，他们就是社区的“市民街长”。

兴海社区有1.4万人，人员密

集，生活圈较为成熟，沿街商铺存在占道经营、门面脏乱、管理无序等现象，催生了矛盾，也影响了环境。而社区事务繁杂，要想对商铺实行持续的动态管理，社区工作人员力不从心。为落实长效措施推进社区治理精细化、规范化、精细化，社区积极探索，于年初建立“市民街长”制。

“市民街长”由支部党员、银辉党员牵头，吸纳辖区退伍老兵、热心居民、妇女骨干等群体，每天利用买菜、接送孩子、锻炼身体等的时间，巡查物业外围、背街小巷、沿街商铺的环境卫生、市容秩序、广告招牌、基础设施等存在的问题，能解决的随手解决，不能解决的反馈到社区，由兴海社区党总支统筹协调。县综合执法局、市监、市

政、园林、环卫、交警等各职能部门配合，及时梳理责任归属，积极推进解决，确保小问题不过夜，大问题有回音。社区党总支也会定期召开街长碰头会、居民协商会、党建联席会，对难以解决的“疑难杂症”进行提升讨论，做到立行立改，全力提升辖区文明和居民幸福双指数。

除了文明创城、环境巡查、政策普及等工作外，在疫情防控中，“市民街长”也发挥了重要作用。“老板，疫情严峻，请一定要严格落实顾客的扫码测温登记。”“老大哥，出门记得一定要戴口罩，保护好自己。”“你们如果有知道从疫区返回人员，请积极配合向社区报备。”每天，他们都会风雨无阻地走访商铺，督促商家做好防疫措施，向来往居民宣传

最新防疫政策，为辖区群众筑牢生命安全屏障。

近年来，兴海社区党总支把城市大家庭的理念引入基层治理，以“家文化”为主线，用“家”的概念打造基层治理共同体，实现党群一起做、教育一站式、治理一盘棋、服务一张网、共建一个家。而“市民街长”制正是社区主动适应发展新形势和居民新需求，探索党建引领社区治理新模式的生动案例。该模式使城市管理的触角延伸到大街小巷，把管理责任落实到城市“最后一米”，有效提升基层治理水平，同时也充分发挥了居民在城市治理中的主体地位，激发了主人翁意识，引导更多人参与共建家园。

深训推动“周二1小时”志愿服务常态化

本报讯（通讯员 俞梦婷）为推进全国文明城市创建工作常态化、制度化，近日，深训镇启动“周二1小时”志愿服务行动，镇全体机关干部身着红马甲，分区块开展志愿服务。

活动中，深训镇机关干部在大

街小巷清理路面垃圾、占道堆物、劝导文明行车和车辆有序停放……不少村民也积极参与，主动清扫自家门口的垃圾。

据悉，“周二1小时”是深训镇开创的一项常态化志愿服务机制，动员全体机关干部利用每周二夜学

前的1个小时开展志愿服务活动，积极营造“文明城市大家创 文明成果人人享”的创建氛围。

下一步，深训镇将对照全国文明城市测评标准和工作要求，对占道经营、停车秩序、环境卫生等易产生问题的薄弱区域和环节，持续开

展“周二1小时”志愿服务行动。同时，还将依托各村新时代文明实践站，组织村民党员志愿者开展环境卫生整治、垃圾分类、文明新风劝导等志愿服务，真抓实干、全力以赴，助力创城攻坚。



防疫防火 齐抓共管

清明假期里，越溪乡人大、纪委联合对辖区内各村的疫情防控、森林防火等工作进行督查。督查人员重点查看了各区域值班值守到岗情况，要求严格落实人员出入的登记、测温、亮码，做好疫情防控、疫情防控和森林防火工作齐抓共管。

（记者 惠广亮 通讯员 章业丽 摄）

天气预报

今天
11℃—25℃
晴到多云

明天
11℃—25℃
晴到多云

今日气象指数

风力:东南风2-3级。
人体舒适度:2级,较舒适。
穿衣指数:5级,适宜穿春秋装。
紫外线指数:3级,中等

弘敏铝业

品牌铝材 源于专业



桥头胡街道：压实防控措施 构建群防群治网

本报讯（记者 屠以撒 通讯员 杨宵杰）“进入小区要严格落实戴口罩、亮码、测温登记等防控措施。”“各村社公墓暂停现场祭扫活动。”……连日来，桥头胡街道疫情防控督查专班深入辖区各小区、公墓等地开展疫情防控督查工作。

街道疫情防控督查专班通过实地查看、谈话了解、查阅信息登记台账等方式，对公墓、小区等场所进行督导检查，要求严格落实暂停公墓现场祭扫活动及小区测温、亮码、信息登记、佩戴口罩等防控措施，并对监督检查中发现问题，形成问题清单现场反馈并通报，督促责任单位立行立改，压实工作细节，及时查漏补缺。

针对近日我市出现零星确诊病例情况，桥头胡街道迅速行动，积极贯彻落实上级疫情防控工作要求，组织力量进一步压实防控措施，尤其是做好重点人员

排查及“小门”管控，持续推进疫情防控排查工作。通过“大数据+网格”方式，积极抽调干部组成大数据核查专班，24小时对重点地区返乡人员开展排查登记，第一时间做好信息、数据、表格的收集汇总，确保早发现、早处置。同时，在做好自身防护的前提下，组织党员干部、网格员通过上门入户、打电话等方式，开展及时排查，切实做到底数清、情况明，织牢疫情“防控网”。

此外，街道持续做好“线上+线下”疫情防控联动宣传，通过浙政钉群、各村社微信群、宣传“小喇叭”、微信公众号等多种有效载体，实时发布疫情防控最新要求和实时更新中高风险地区信息。利用各种形式，街道村社工作人员利用各种工作之机，向群众宣传防疫知识，强化个人防护责任，积极发动群众共同参与防疫工作，构建群防群治工作格局。

县城投集团：不漏一车不漏一人 确保防控精准有效

本报讯（记者 潘怡帆 通讯员 刘琼）针对当前疫情防控形势的变化，为进一步强化预防和早发现机制，有效降低疫情输入和扩散风险，连日来，县城投集团全面紧张起来，动起来、实起来，细化疫情防控举措，抓好各项疫情防控工作。

一方面，高效利用智慧停车云平台后台监控，重点关注停车场货车等运输车辆，加大现场巡查人员巡查力度，精细划分片区，提高巡查到岗效率，扩大巡查范围。通过后台监控，第一时间对进场可疑车辆准确定位，迅速通知临近的巡检人员进行现场证实，对来自中高风险地区的货车车辆人员逐一测温，查验健康码、行程码，询问登记，确认没有异常后，才让其车辆停放，一旦发现问题及时上报有关部门，严格落实逢车必查、监督

管控和消杀工作，力保疫情防控不漏一车、不漏一人，登记备案，全程留痕。

另一方面，建立长效机制，积极落实应急预案。贯彻统一、措施分级、依靠科学、加强合作的原则，成立停车场疫情防控工作领导小组，负责领导、指挥突发疫情防控事件应急处置工作，分区块、分部门包干到人。同时，在采取常态化防控措施基础上，进一步健全完善疫情防控工作组织体系，构建联防联控、群防群控、群专结合的工作机制，强化“外防输入”联动机制，开展应急处置。

此外，全过程持续开展疫情防控“回头看”，严查防控工作中的漏洞和短板，形成监督落实闭环，切实提高监督质效，全力为打赢这场全民防疫战贡献城投力量。

我县建筑施工安全质量目标考核获市“双优秀”

本报讯（记者 潘怡帆 通讯员 丁素芬）近日，宁波市住房和城乡建设局通报了2021年度全市建筑施工安全质量目标考核结果，县住建局被评为安全、质量考核双优秀单位。

取得这样的成绩，与县住建局采取的一系列措施和制度密不可分。过去的一年，县住建局坚持底线思维，树牢红线意识，把安全质量抓实抓好，用匠心铸造精品工程，精

雕细琢提高建设工程质量和安全整体水平。

一方面加强安全质量监督，落实建筑工程质量安全精细化管理措施，做到分工清晰，主体明确，责任到人。2021年，完成地基基础备案600份，完成竣工验收监督的工程149个，竣工工程验收合格率100%，未发生四级以上重大质量事故，质量投诉事件明显下降，投诉处理满意度100%。另一方面，不定期开展建

筑工地起重机械专项检查、桩基设备规范使用专项检查、建筑工地创建全国文明城市检查及“平安护航建党百年”安全隐患大排查等多类专项检查行动。2021年，累计检查429个在建工程，下发安全隐患整改通知书509份；累计检查361台建筑起重机械，涉及安全隐患1083条，确保全县在用起重机械不亮“红灯”，绿色安全运行。

在紧抓安全质量生产的同时，

县住建局还筑牢工程建设“防疫墙”，要求各建筑工地做好工地卫生工作、消杀、佩戴口罩、进出测量体温、实名制进出等疫情防控措施，坚决落实排查不漏一人、隔离不漏一人、监测不漏一人、救治不漏一人、管控不漏一人，确保建筑工地防疫督导检查到位、问题整改到位、责任压实到位。目前已累计检查96个项目，提出防疫工作整改意见289条。

岔路下畈：有“艾”的馒头带来共富“大产业”

记者 陈俊 通讯员 赖丽薇

每年清明前后，田间乡野都会长出嫩嫩的艾蒿叶，很多老百姓会忙着摘取艾蒿嫩叶制作青麻糍、青团等时令美食，在岔路镇下畈村的共同富裕实践点——合欢樟糕点店，一笼笼青色的艾蒿馒头早已清香四溢。

“入口有微微的植物清香，掰开还能看到艾草纤维，非常好吃！”打开四四方方的蒸箱，白色的雾气弥漫，带来一阵艾草混合着熟面的甜香，馒头制作人周陈国手脚麻利地取出一盘盘蒸好的馒头，嫩绿色的馒头瞬间带来了一股清新的春天味道。

周陈国是合欢樟糕点店的“大师傅”，之前的收入来源主要靠经营农家乐，后来下畈村引进艾蒿馒头项目，周陈国主动请缨做起馒头。

用他的话来说，是“就好这一口”。“我以前做农家乐的时候，有很多客户说艾草馒头挺好吃的，我就留了心，觉得餐桌上有这些健康的食物肯定受欢迎。”

做馒头，说来是个普通活儿，但要做出符合项目方要求的纯艾蒿馒头却不是一件容易的事情。从去年接下项目以来，周陈国就不断试吃、改进……“碰到的问题特别多，比如馒头表面的光滑度怎么保持，发酵的过程中，温度、湿度怎么控制，只要一个问题解决不好，就会让做出来的馒头要开裂，要么表面有水泡。”周陈国表示，艾蒿馒头不同于白面馒头，制作工艺需要自己摸索，去年他走访了全县多家馒头制作加工点，也和很多技术达人交流了经验，这才慢慢有了门道。

和面、压面、切割……记者发

现，目前，糕点店基本实现了机械化制作，而周陈国总是在关键的时候，通过伸手一摸、拉扯面团等小动作，掌握着最佳的搅拌比例、揉面硬度等。比如压过的面团要达到一定的韧性才能进行下一步操作，而对“韧性”的把握，就要观察面团在压面机中的颜色、光滑度，以及通过触感感受面团的弹性。

发端于乡野的馒头产业，目前已形成了比较完整的产业链，糕点店的标准化生产和质量管控，高标准的卫生条件均已达到食品生产的准入条件，产品也已供应全国各地。“我们这家店，目前每天打底是300单，也就是说，每天要做2700个馒头，清明时节订单量也比较大，每天在4000个左右。”合欢樟糕点店负责人、下畈村党支部书记周方权告诉记者，糕点店虽然还处于起步阶

段，但作为村里共同富裕的实践点，已经吸纳了3位村民负责打包、运输等服务，后期还将让村民真正尝到馒头带来的“香甜”。

原本生长在荒坡、田间沟渠的常见野草成为了下畈村村民奔向共同富裕的“金枝玉叶”。下一步，下畈村将加大组织引导力度，发动更多的村民加入艾蒿馒头生产行列。同时，研究构建新的营销策略，最大限度地减少农户的后顾之忧，全部保价收购，统一销售，扩大规模，带动村民共同富裕。



看视频请扫二维码



清明时节青团飘香

日前，桃源街道泉水社区组织辖区居民开展“青团飘香 古味传承”清明时节青团活动。社区工作人员还把做好的青团送到外来务工人员家中，让大家感受传统节日的宁海特色美食，共享“一家亲”。

（记者 杨利民 通讯员 王钰婷 摄）